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Să ne facem datoria. 
Contra unor preoţi se ridică învinuiri grele 

că: nu-şi împlinesc datoria încopciată cu fru
moasa lor chemare. Ar fi foarte regretabil dacă 
aceste învinuiri s'ar apropia măcar, de aparenta 
adevărulu, căci ştim bine că, duhul vremii ce 
stăpâneşte lumea de azi, este potrivnic celor 
sfinte. Şi ia noi viata religioasă-morală trece 
printr'o criză ce produce multă durere. 

Busola credinţei a scăzut mult. Peste tot 
domneşte o nemulţumire generală. Sufletele 

^ffiat i&$e©Hte tie patimile unei vieţi atrofiată 
cu multe păcate. Aceste suflete suspină după 
o merinde, după o hrană spirituală mai bogată 
şl mai fertilă. 

Pe de altă parte, vântul pustiitor al sec
telor suflă din greu şi clatină mulţi indivizi în 
credinţa adevărată, astfel că în mod latent 
sfârmiţează, unitatea noastră sufletească. 

Aceste stări îngrijitoare impun bisericei 
noastre îndatoriri mari şi grele. Nu este vorba 
numai de mal multă hărnicie, pricepere şi 
idealizai, ci simţim că biserica noastră stă la 
o răspântie a Istoriei sale, când preoţimea 
noastră trebuie să se pătrunză de simţul da
toriei de jertfă şi abnegaţiune. 

Urcăm un drum greu, pe care avem da
toria ca biserică, să-1 parcurgem cu osteneli 
înzecite, şi peste obstacole mart să trecem, 
muncind pentru renoirea conştiinţei noastre 
creştine. 

Pe cât de mare este primejdia, pe atât 
de mare să fie avântul şi dorul de muncă al 
preoţime!. 

Amvoanele să răsune de puterea convin
gătoare a predicilor bine studiate. Catechizaţia 
să se facă în mod cinstit şl cu mare zor la 

toate şcoalele. Serviciile divine să fie săvârşite 
cu multă pietate. Unde sunt doi sau mai mulţi 
preoţi să facă servicii divine zilnic şi să înalţe 
rugăciuni pentru întoarcerea la adevăr a celor 
rătăciţi. 

Vin zilele de toamnă şi iarnă, când se 
pot începe conferinţe si prelegeri cu caracter 
religios-moral. 

Mai presus de toate însă, slujitorul sf. 
altar să fie stăpân pe învăţăturile sf. scripturi. 
Ştim că rătăciţii amăgesc mulţimea nu prin 
expuneri de fond ale credinţei, ci printr'un 
meşteşugit procedeu de a-şi sprijini rătăcirile 
prin citaţii din sf. sctiptură; citaţii pe cari le 
îngrămădesc unele peste altele, dându-le lă
murirea care le convine lor. Prin acest proce
deu, dau mulţimei impresia unor consumaţi în 
sf. Scriptură. Tocmai pentru aceasta, la ma-
nuarea sf. scripturi, preotul trebue să aibă cel 
puţin dexteritatea eminentului om de legi, care 
deschide cartea sa exact la capitolul şi para
graful de cari are trebuinţă. 

Alături de acestea, îi vor fi de folos n 
contestat, preotului, celelalte discipline teol 
gice, după cum îi va veni în ajutor şi cult 
sa amplă profană. Să şiim însă că, tot arse 
naiul apologetic şi polemic, ce şi-l făureşte 
preotul, nu-i va fi de folos, dacă sufletul şi 
inima sa, nu vor fi adânc pătrunse de însuşi
rea nobilă a chemării preoţeşti: sacrificiul de 
luptă şi lăpădarea de sine. Aceasta este însu
şirea care cvaliflcă pe adevăratul preot. Cine 
caută să-şi vânză munca, cum şi-o vinde lu
crătorul cu ziua, sau funcţionarul cu ora, şi 
dacă ar vinde-o numai pe glorie, nu poate îi 
preot adevărat. Şi -să mai ştie fraţii preoţi că, 
aceasta însuşire nu poate să le-o Infiltreze şi 
altoiască nici circularele şi nici poruncile venite 
de sus, ci numai conştiinţa datoriei de preot. 
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I?e căi greşite . , 
Ne plângem, toţi cei care ne dăm sama, la câte 

rătăciri duce lipsa unui frâu moral. Şl unde i'am găsi 
măi lesne decât în învăţăturile religiei creştine, religiei 
cate socoteşte pe toţi "oamenii fraţi, care propagă mila 
şi iubirea, dându-ne porunca, care încheagă pe toate: 
„ce ţie nu-ţi piace, altuia nu face*. 

Istoria popoarelor e împletită aşa de strâns de 
credinţă, încât slăbirea şi decăderea ei a fost totdea
una semuul decăderii şi desorganizării statelor, ce 
s'au fărîmiţat ori dispărut în cursul vremurilor. Deşi, 
credinţa nu avea forma supericară a Creştinismului, ci 
ori era idolatră ori era amestecată cu fapte omeneşti, 
care n'au nimic divin în ele, mai ales în timpurile 
cele mai depărtate. 

Suntem, noi Românii, creştini dinainte de înjghe
barea principatelor, dar credinţa a slăbit în măsură 
aşa numitei „luminări a minţilor", luminare a cărei va
loare o arată strălucit desfrâul care roade însăşi teme
liile statului nostru. 

Pricina stă în rolul ne însemnat pe care 1-a avut 
clerul în educaţia tineretului şi a masselor. 

Se fac însă încercări lăudabile şi de cler şi de 
laici să se readucă în suflete credinţa, să se dea as
cultarea cuvenită învăţăturilor Bisericei. Cu toate aceste, 
locaşurile de rugăciune rămân pustii, iar cei care câş
tigă sufletele setoase de învăţătura evangheliilor urmă
resc deseori tocmai dărâmarea organizării bisericeşti. 

De unde să vină această ciudăţenie: suflete aple
cate cătră credinţă şi biserici goale? 

Să nu se supere nimeni dacă cele ce voi spune 
mai jos, nu vor găsi toată aprobarea, Se va recu-, 
noaste, sper, un crâmpei de adevăr şi asta poate fi 
de folos. Cei cari sunt oficial în serviciul Domnului, 
ca şi luptătorii la asalt, scapă multe din vedere, pre
ocupaţi fiind de anumite feţe ale obligaţiunilor lor. 
De aceia cred că, în parte, vina o âu slujitorii bise
ricii, care se slugesc de învăţături nepotrivite nevoilor 
sufletelor neştiutoare. Voi aduce, pentru dovedire, o 
probă edificatoare. 

înainte de aceasta nu strică să citez mărturisirea 
unui mare cărturar şl om de ştiinţă pozitivă, asupra in
fluenţii pe care o poate avea un serviciu religias or
ganizat pentru a prinde sufletele. 

Iată ce spune profesorul I, Simionescu într'o de
scriere a unor culmi din Alpi: „Nu am simţit nicioda
tă cultul naturii mai puternic, mai dumnezeesc decât 
în unele din colţurile acestei mândre regiuni. Când mă 
'găseam lângă lacul M surino, îmi venea să îngenunchi 
ca spre rugă Aceiaşi, absolut aceiaşi puternică im-
pres'une mă cuprinse caşi când am titrat. altâd-*tă, ît1 

nfărtţul templu protestant de curând înălţat h Berlin 
In sala luminoasă, spaţioasă,-credincioşii în contem
plare aproape mistică, cântau psalmul în cor. La alta, 
singura podoabă, de biserică, era statuia lui Hristos 
aproape în mărime naturală; strălucea în cureţenia de 
marmoră luminat de un mănunchiu de raze care-1 lo
vea în plin. Era atât de strânsă legătura între rugă
ciunea cântată şi chipul blând al Mântuitorului, atâta 
simplitate în ridicarea rugii către El, încât am fost pi
ronit locului chiar la intrare. Veniem împins de curi
ozitate şi m'am trezit în genunchi ca toată lumea. Era 
puterea ascunsei închinări, ce zace în fiecare om de 
a se uita pe sine în faţa măreţiei frumosului ori a 
credinţii". 

Cultul măreţei naturii se 'moleteşte cu închina
rea măreţiei ascunzişurile sufletului. 

Şl nu numai în sufletele şlefuite de cultură înal
tă, ci şi în sufletele simple, măreţia îndeamnă tot la 
rugă la îngenunchiere. Ciobanii pribegit care suntxrle 
şi nopţi în natura, unde se aud parcă şoaptele ierbu
rile şi armonia sclipirilor de stele, sunt pătrunşi, fără 
altă învăţătură, de puterea Dumnezeirii. 

Fără îndoială nu putem aduce în ş'oală,*ca sprrjin 
măreţia naturii, penfru a ne ajuta să ridicăm minintea 
şi sufletul spre adevăruri, eterne, dar avem celălalt in
strument evocator: vorba caldă, înarmată cu fapte din 
viaţă Mântuitorului şi Apostolilor, care nu se îsbesc 
contrazicător cu adevărurile din lumea materiei. 

Din nenorocire, tocmai sufletelor plastide ale co
piilor, unii slujitori ai credinţii, le şdruncină pentru 
lungă Vreme, dacă nu toată viaţa, aplecarea ce dospea 
dela naştere în ei spre supra-natural. Li se afirmă 
depe catedră lucruri care sunt în aşa .contrazicere cu 
fenomenele naturale, încât se naşte neapărut Indolaia 
asupra veraciîăţ i celor afirmate. Sufletul, - instinctiv 
credincios, — ajunge sceptic şi scepticismul, nestăpâ
nit de o judeestă bine înarmată, duce Ia nerespect şi 
chear vrăjmăşie faţă de biserică şi slujitorii ei. 

Nu e motiv temeinic a susţ'ne că aşa spune 
Biblia. Căci Bialia vechiului testament cuprinde în 
afară de revelaţiuni divine, un codice moral omenesc, 
istoria unui popor cu numeroase triburi turburate şl 
ignorante, în care numai groaza şi pedepse nimicitoare 
putea aduce oare care ord'ne. 

Şi de ce să ne slujim de aceste texte ale Bibliei, 
când noul testament încheagă atâta adevăr şi măreţie, 
care nu poate naşte decât pietate, fără să laseipic de 
îndoială. ( 

Iată de ce, pe cât de adâncă impresie mi- a făcut 
mărturisirea profesorului Simionescu, pe atâta năcaz 
mi-a produs un articolaş de ziar al unui preot, care 
susţinând nevoia „predării" religiei de cătră preoţi, ne 
aduce în sprijinul ideei sale, cele ce povesfeâc mai jos* 

îmi lipseşte ziarul şi voi povesti numai faptul, 
pe cât mi-a rămas în memorie. 

Explicam — spune Sf. Sa. — la c l a sa I-a a li
ceului, despre revolta lui Cora, Datan şi Abirarrt, 
şi unul dintre elevii, veniţi dela alt liceu m'a întrebat: 
,,E adevărat că cele ce aţ* spus, s'au. înplinit ? 
I-am răspuns: e tocmai aşa." Urmează o lămurire 
a pricinilor c a m a făcut ca acest «şcolar să aibă 
îndoeli... 

Şi acum, onoraţi cetitori, cari, poate caşi mine 
n'aţi auzit de aceşti eveniment, care are rol în "reve
laţia Bibliei", o să vă întrebaţi: Ce a provocat îndo
iala copilului? Faptul că atâ puternicia Dumnezeirii 
s'a manifestat prin un trimis al său? Nu. — Faptul 
că la nişte triburi ignorante s'au găsit răzvrătiţi contra 
trimisului Demnului? Iarăşi de sigur nu. 

Ceia ce a nedumerit pe copil a fost de s^gur 
forma naivă, nedumnez<-iasc? a povestirii pedepsei celor 
vinovaţi. Dumnezeu, în Credinţa noastră creştină, e mare 
şi bun El nu pedepseşte ca un semen al nostrn ciu-
dos si rău, ci face pe ticăloşi să se pocăiascâ; căinţa 
ispăşeşte păcatul şi purifică sufletul. Copilulcare ştie 
dragostea de oameni şi înalta învăţătura a Sacrifica-! 
tului, a făcut inevitabil deosebirea între ceia ce se 
practică în numele lui, mai ales în acele depărtate 
vremuri. Codul moral de atunci se serveşte de supra
natural pentru pedepsire, pentru distrugere trupească, 
ceia ce jigneşte ideia noaatră de Divinitate. Pe când 
Moisi cere răsbunare contra celor greşiţi, Hristos se 
roagă Tatălui ceresc pentru cei care-1 ocărăsc şi lovesc| 
„iartă-le lor, Doamne, că nu ştiu ce fac?" 



Şi vechiul testament e plin cu asmeni afirmări, 
care isbesc judecata noaatră într'atât, abia mai târziu, 
când putem face deosebire între forma inferioară, pri
mitivă a credinţi! în Dumnezeu şi forma creştină, su
perioară, conflictul se domoleşte. 

Şl atunci se pune logic întrebarea: e nevoie să 
plecăm, în învăţământul Religiei dela Vechiul Testa
ment? E nevoie să se întrebuinţeze mai mult de ju
mătate de an în clasa 1-a pentru cunoaşterea frămân
tărilor poporului iudeu? 

Veţi zice: sunt frumuseţi dumnezeeştt în psalmi, 
în proverbe. Se anunţă în profeţii venirea Salvatorului. 
Adevărat. Dar e nevoi pentru aceasta de jumătate de 
an de lecţii? 

Nu e mai folositor şi mai încălzitor de suflete să 
ne ocupăm numai de credinţa noastră şi să ne slugim 
din Vechiul Testament numai de ceia ce în adevăr 
preamăreşte pe Domnul? 

Dacă în loc de revolta lui Cora şi Datau, părin
tele ar fi povestit din patimile Mântuitorului, din pri
cina răutăţilor şt ticăloşirii oamenilor, dacă ar fi şt'ut 
să intoneze — cum se cuvine — isbândirea Dreptăţii 
şl să glorifice sublimul Sacrificiu al Crucificatului pen
tru mulţimea rea şi ignorantă, atunci fără îndoială, co
pilul ar fi plecat ochii, din care o lacrimă omenească, 
pornită din isvoarele contopirii noastre cu Atotputer
nicia, ar fi pecetluit pentru toată viaţa u i grăunte de 
credinţă adevărată. 

Pentru că sămânţa aruncată d'e preot ar fi găsit 
un teren pregătit de o intuiţie căpătată din natură 
unde totul e frumos şi minunat din familie şi socie
tate în care, ori câtă răutate ar domni, pluteşte ideia 
de* smerenie, de nimicnicie îa faţa celui Veşnic, de 
căinţa pentru părăsirea căilor Domnului. 

Deci preoţii să ia în mapa lor învăţământul 
religios, nu cu revolta lui Cora, Datan şi Albirăm, 
nici.cu povestirea pedepselor ce veniau asupra celor 
greşiţi ci cu acele fapte care pot găsi razăm în temelia 
sufletească a copiilor. 

Ştiinţa religiei va veni la vremea ei şi ss va 
altoi mai sănătos. 

Temeiurile credinţii se găsesc în noi şi se pot 
cu folos deştepta, desvolta şi întări prin ceia ce este 
cu adevărat sublim din cântările, scrierile şi faptele, 
cari au încălzit veacuri sufletele şl au făcut să ţiş-
nească din penelul pictorilor, din dalta sculptorilor, 
din ştiinţa arhitecţilor ceia ce impresionează şl ne im
pune — ori cari ar fi preocupările noastre — înălţa
rea gândului cătră cele Eterne şi ne apleacă genun
chii pentru rugă. 

Odihna creştinismului. 
(Contra Adventistului.) 

Obiectul de căpetenie pe care trebuie să-1 cu
noaştem noi preoţii e Biblia mai ales când e vorba 
de învăţăturile eronate cari caută să câştige adepţi, 
ca; Adveotisraul, Socialismul, etc. şi să căutaţii ca 
această carte s'o avem în cât mai bune condiţiuni ca 
mod de exprimare şi verosimilă cu cea ce a vorbit 
Mântuitorul Cristos şi au scris Sfinţii Apostoli. Se vor
beşte că aceste condiţ'uni nu le Întruneşte Bbîia, ediţia 
sf S'nod şi nici celelalte traduceri. Dar nu de aceasta 
vreau să mă ocup aici, ci de alia şi iată care: 

Discuţia cu Adventiştii m'a făcut să mă ocup de 
versetul 9 din cap. 4 al Epistolei Sf. Pavel către Evrei 

care verset în Biblia Societăţii biblice britanice este 
astfel: „Deci dar rămâne încă repaus de sâmbătă pentru 
poporul lui Dumnezeu", lată, zic adventiştii, porunca 
din Noul Testament pe care ne întemeiem ţinerea 
Sabatului. Şi o atare susţinere am văzut-o şi înntr'o 
scriere a lor întitulată: „Ce zl serbaşi şi pentru ce?" 
pagina 4 şi 5. 

Sunt încredinţat că o astfel de traducere a acest
ui verset este greşită şl mă voi justific. Am arătat gre-
şala aceasta fraţilor adventişti şi unii din ei au ţ nu-
t-o în seamă, şi-i văd acum că renunţă la acest ar
gument. Versul 9 de care amintii î i ' văd înscrierea 
părintelui Econ. Stavrofor C, Nazarie, exprimat aşa: 
„Pentru poporul lui bumnezeu rămâne serbarea sâm
betei" (pag. 155). In Noul Testament tradus de D. 
Corni iescu versetul acesta etradus: „Este dar o odihnă 
de sabat care aşteaptă pe poporul lui Dumnezeu". 

Forma corectă în care trebuie să se expnme acest 
vers, pentru a corespunde textului original şi ideei de 
care seocupă sf. Pavel în acest cpitol, urmează să fie 
aceasta: „Drept aceasta s'a lâs-it odihnă norodului lui 
Dumnezeu" (Biblia sf. Sinod). Cu această formă nu 
s'ar mai încurca unit din fraţii cari se numesc adven
tişti. Am ?pus că s'ar exprima sensul adevărat şi s'ar 
corespunde ş; textul original. 

In adevăr, cet'.nd capitolul 3 al Ep. către Evrei, 
vedem îndemnul sf Pavel ca să ascultăm de Mântu
itorul Cristos; şi făcând comparaţia lui Moisi cu Mân
tuitorul, dăvedeşte creştinilor din Evrei, că Domnul 
Cîifistcs e mai pre sus de Moisi şi de aceia urmează 
să ne supunem Lui şi să fim statornici în credinţă, ca 
să nu cădem în pedeapsa neascultării, de care pede
apsă nu vom scăpa- după cum şi Evreii din timpul 
lui Moi şi auprfmit pedeapsa neintrări în pmântul Fă
gădui''.ţii —în Canaan- pentru că au început a cârti 
îiîpo'riva lai Moisi şi Aron—în pustie—şi voiau să se 
înapoieze în egipet (vezi cap. 14 Numerii), Evreilor 
scoşi din egipet lise făgăduise ducerea în ţara Canan, 
iar nouă cieştinilor ni s'a făgăduit intrarea în împă
răţia iui Dumnezeu prin credinţa în Mântuitotul Chri-
stos şi prin faptele poruncite de El (Ev. Mat, 25, 34. 
Ioan 12, v. 26; 14 v. 3! v. 24' e tc) , în care împărăţie 
se vor odihni cu Dumnezeu, cei ce vor intra. Popo
rul lui Dumnezeu e cel creştin şi acestui popqr îi e 
făgăduită odihna, nu de o zi şi într'o ţară oarecare 
ca Evreilor Canaanul, ci după judecata cea viitoare 
Să ne silim ca toţi cari credem în Christos şi ne nu
mim creştini să dobândim împătăţia lui dumnezeu în 
care ne vom odihni. Acestea sunt arătate în cap. 4 la 
versul 11; deci nu poate fi vorba absolut de loc de 
o odihnă a creştinilor aici pe pământ în una din zi
lele săptămânii, după cum nici Dumnezeu care termi
nând lucrarea creaţiunii şi a întrat în repaos veşnic, 
nu lucrează: Luni, Marţi, Mi arc uri, Joi, etc şi se odih
neşte Sâmbăta cu adventiştii ori Dumineca cu orto
doxii şi alţii, ca apoi din nou să reia lucrul Ia înce
putul săptămânii. 

Mai e si un alt motiv care ne face să credem că 
vers. 9 aşa cum e în b bila britanică şi în traducerea 
fratelui Cornilescu e greşit tradus, prin acea că vorba 
odihnă e corespunzătoare vorbei sabat sau sâmbătă 
care e un ebraism întrebuinţat de sf. Pavel căci vor
bea Evreilor. Şi zicând „odihnă* pentruce am mai 
spune şi „sab i t 8 , „de sabat" şi „de sâmbătă"? 

De altfel în bbt ia britanică, din limba germană 
şi din cea franceză lipseşte un astfel de mod de ex
primare care înseamnă: oarecare repaus sau odihnă; 
iar în limba elină: aaMa.nap.ois, care înseamnă tot 

http://aaMa.nap.ois


odihnă şi de aceia am arătat fraţilor adventişti că 
numai adventişti români pe baza expresiunii greşite 
din biblia română: „repaus de sâmbătă"—bine înţeles 
cei necărturari—pot pretinde observarea sâmbetei pe 
baza vers. 9, pe când cei cari nu ştiu româneşte, ci 
sunt francezi, germani, greci ori italieni etc. nu pot 
ţine sâmbăta pentru că în Noul Testament din limba 
lor nu găseşte nici o poruncă ca s'o ţină. 

Am scris aceste lucruri pe cari de altfel le raporta
sem Onor. Protoieri de Teleorman încă din Decem
brie 1913—pentru că în scrierile publicate până acum 
contra Adventismului nu le am întâlnit; şi după cum 
rai-au folosit mie poate să fie de felos sşi altor fraţi 
preoţi ori laici. 

Ţin să indic odată cu aceasta că în comentarii
le Epistoleler sf. Pavel de Teofilact, se vorbeşte în 
multe locuri de ce noi creştinii nu trebuie să ţinem 
sâmbăta. 

De altădată voi arăta cum trebuie să se înţele
agă cuvintele Mântuitorului din Ev. Mateiu cap. 5 re
lativ la jurământ. 

V. Mângru 
••103» iii iJi — i — preot. 

Înnoirea Ierusalimului 
Ministerul Cultelor a format două echipe de 

misionari, compuse din cei mai distinşi studenţi 
ai facultăţii de teologie din Bucureşti, pe cari 
le-a trimis în expediţie duhovnicească în Basarabia 
şi în ţinuturile Aradului, bântuite de molima sectaris
mului. 

Unitatea naţională a neamului românesc se bazează 
pe unitatea de credinţă dreptmăritoare creştină/Curen
tele eretice se acentuează tot mai mult şi scopul lor 
este tot mai vădit în a distruge unitatea sufletească 
şi prin aceasta unitatea naţională a neamului nostru. 
Luterani, calvini, unitari, zvlnglieni, pocăiţi, abventişt), 
nazarineni, mormbnişti, şvedoborgiani, şvacheri, milenişti 
etc. toţi îşi află culcuş în sânul blocului sufleteesc a 
acestui neam blând, primitor şl lesnecrezător. 

Otrava ce o răspândsc prin bani şi broşuri este 
un adevărat pericol pentru ţară. Căci iată ce propagă 
de ex, cărticica „Ciuma religioasă" tipărită la 1925 
în Bueureşti' strada fluerului No. 28. 

Dumnezeu e o nălucă născocită de nişte înşelă
tori iscusiţi, cu ajutorul căreia s'au tiranizat până 
acum oamenii. Dar năluca piere de îndată ce e 
cerccetată cu judecată sănătoasă, masele înşelate sunt 
cuprinse denecaz c'au putut crede atâta vreme şi a-
runcă în obrazul popilor aceste cuvinte ale poetului: 
„Fii blestemat, Dumnezeule, căruia neam închinat în 
gerul iernii şi în chinurile foamei"! 

„Să nădăjduim că masele nu se vor mai lăsa 
înşelate şi minţite, că va veni o vreme când crucile şi 
icoanele vor fi aruncate în foc, şi vasele sfinte schim
bate în unelte folositoare, bisericile prefăcute în sale 
de teatru sau de adunări şi când putea slujbi la 
asemenea scop, în hambare de grâne. Să nădâjduium 
că va veni o zi când mulţimea, luminată de astă 
dată se va minuna cum de nu s'a săvârşit încă de 
mult asemenea prefacere". 

„Felul acesta de a lucra, scurt şi cuprinzător, 
fireşte nu se va urma de cât când revoluţia socială, 
ce se apropie, va izbucni, când se va fi făcut tabula 
rasa din tovarăşii popimii: prinţi birocraţi şi capitalişti; 
când stăpânirea, Statul ca şi Biserica vor fi şterse ric 
pe faţa pământului''. 

In faţa acestei probagande destructive, hotărît 
că iniţiativa actualului şi fostului secretar general al 
Ministerului cultelor, dnii NIchifor Crainic şi prof.Dr. 
V. Ispir, este vredincă de încurajarea tuturor acelora, 
cari ţin la demnitatea lor de fii credincioşi ai bisericii 
noatsre strămoşeşti. 

Ea trebue urmată la toate şcoalele de preoţi, al 
căror plan de învăţământ reclamă astăzi mai mult de 
cât oricând altă dată, o adaptare la cerinţele reale ale 
vieţii de toate zilele. Viitorii noştri preoţi trebuie să-şi 
însuşească încă în decursul studiilor lox seminarile dex
teritatea apostolică, de care în primul rând au nevoie 
în păstorirea sufletelor ce li se vor încredinţa. 

Lupta e începută. Oastea lui Hristos se compune 
din ofiţeri şl soldaţi. Examinat-am însă vreodată cu 
adevărat echipmentul sufletesc al acetor ofiţeri şi al 
acestor soldaţi? Răspunsul este un categoric: NU. Căci 
dacă el ar fi afirmativ, ravagiile nu ar fi luat proporţia 
de astăzi. O singură sectă nu ar fi fost în stare să 
strângă în numai câţivani, după cum ni-o mărturiseşte 
cărticica Prelegeri pentru zilele de rugăciune, ti
părită la Hamburg, din zecimile noilor adepţi 
din România, considerabila sumă de 94 milioane 230 
mii de lei, iar din daruri 40 milioane 793 mii de Iei, 
la un loc deci 135 milioane. 

Oare şi-au dat seama ceice răspund cu sufletul 
lor înaintea lui Hristos, că e timpul să treacă dela 
teorie ia fapte. Ierusalimul trebuie reînoit. In caz con
trar prăbuşirea lui.e înevitabilă. 

Operaţia va fi dureroasă. Ea însă trebue făcută 
în interesul patriei, al neamului şi al bisericii noastre 
strămoşeşti. 

„Viata nouă'* 

Vizită misionară in comuna Drăgoieşti. 
Prilej de înălţare sufletească a fost pratnicul 

Schimbări la Faţă din acest an pentru credincioşii comu
nei noastre de Dumnezeu scutite cu care ocazie a des
cins în mijlocul poporului nostru dreptcredincios mi
sionarul eparhial, în persoana M. Onoratului Domn 
Train Cibian paroh în Birchiş. 

La ziua mai sus arătată după săvârşirea Utreniei 
şi măturisirea câtora credincioşi de cătră părintele mi
sionar sf. Liturgie s'a celebrat Ia erele 10 a. m. de 
acelaş preot cu ajutorul subsemnatului preot local 
fiind date răspunsurile de ţăranii cântăreţi din comună. 

La „Priceasnă" Mult On. părinte misionar înt/o 
cuvântare binesimţită şi cu remarcabilă vervă oratorică 
îndeamnă creştinii-adunaţi în sf. lăcaş la păstrarea 
credinţii strămoşeşti, Ia cinstirea bisericii noastre 
dreptmăritoare, combătând totodată scăderile din co
mună: concubinajul, lipsa de prunci s. a. cari bântuesc 
dealtfel întreg Banatul nostru binecuvântat. 

Cuvântarea este urmărită cu încordată atenţiune 
de credincioşii * prezenţi având* efectul binefăcător 
de ridicare pentru sufletele lâncezite. 

La finea sfintei Liturghii subsenatul mulţămeşte 
Preasflnţitului Domn Episcop diecezan şi Venerabilului 
Conzistor, cărora le zace la inimă ridicarea vieţii religi
oase morale din dieceză pe o treaptă cât se poate 

[ de înaltă, precum şi părintelui misionar pentru oste-
, neala avută cu descinderea în comuna mărginaşă a 



diecezei noastre. îndeamnă poporal ca să-şi sape adânc, 
in inimă preafrumoasele sfatnri şi tţeleptele îndemnuri 
auzite din gura preotului misionar, făcându-se fieştecare 
din ei câte un apostol laic întru lăţirea cuvâtului 
mântuitor. 

După masă s'a ţinut apoi consfătuire cu membrii 
consiliului parohial dându-li-se la fel sfaturi şi îndem
nuri înţelepte pentru viitor, după a cărei terminare 
M. On. părinte Cibian părăseşte comuna, lăsând în 
urma sa o dâră de lumină binefăcătoare pe terenul 
vieţii rellgioase-morale şi al spiritului de împăciuire 
creştinească, 

Drăgoeşti la 9 August 1926. 
Lucian Lunga. 

paroh ort. român. 

Uniţii se întorc la biserica 
românească. 

Lângă Sibiu este un sat săsesc numit flamba. 
In acest sat se găseşte şi un număr de 400 suflete de 
Români, cari se ţineau de biserica ruptă dela noi şi 
unită cu papistaşii. Acum vre-o jumătate de an 80 
(optzeci) de famUii cu 322 sufletau cerut să fie primiţi 
tn biserca de care sau ţinut Românii totdeauna până la 
anul 1701, când uneltele papii şi ale împăratului din 
VUna şi apătlăcomia de averi şl ranguri a făcut pe unii 
preoţi şi protopopi în frunte ca nevrednicul şi de trs-
fă pomenire vlădică Atansie. Poporul a fost trecut la 
unlţ) cu viclenie, mintindu-i că nu s'au papistăşit, şi 
unde n'a putut fi viclenit l-au trecut cu sila, cu am
eninţări cu bătăi şl cu gtobiri grele. 

Iacă ce spun tn hărtiie credincioşi noştri, — că 
ai noştri sunt de acum şi bunul Dumnezeu să ne aju
te să-t ducem la mântuirea sufletului şt la pacea vieţii 
lor de aici şt de dincolo ; 

înalt Prea Sfinţite Părinte Mitropolit. 
Subscrişii locuitori din comua Hamba jud. Sibiu, 

din bună voia şi chibzuirea noastră ne-am hotărât să 
trecem dela confesiunea gr-cat. la legea ortodoxă şi 
vă rugăm să vă milostiviţi să ne primiţi în turma la 
care Dumnezeu V a ales păstor. 

Noi am simţit că a sunat clasul de a ne strân
ge la biserica strămoşească, că nu pricepem să mai stăm 
împreună cu papistaşii şi cu papa dela Roma care 
n'a avut nici un amestec ban cu poporul românesc. 

Şi ne-a învrednicit Dumnezeu să fim slobozi în 
ţara noastră şt cu Rege român. Şi 1-a încoronat vlădicii 
ortodoxi. Şi v'a învrednicit Dumnezeu să puneţi 
piciorul pe sfintele locuri unde a umblat Domnul Hris-
to« şi v'aţi rugat pentru mântuirea sufletească a po-
pnrului nostru. 

De aceia vă rugăm să ne faceţi şi noauă un loc
şor în sufletul de părinteal P. S. Voastre ia biserica 
pe care o păstoriţi, unde şi cei mici şi cei mari au 
cuvânt ascultat după rânduiala legi. 

Ne rugăm să ne primiţi pe toţi cari iscălim îm
preună cu copii noştri şl cu ceice iscălesc degetul pe 
cruce neavând ştinţăde carte, dară să ne cuprindeţl cu 
biserică şi cu toată averea parohiei făcută de bătrânii 
noştri şi de noi. ca să ne fie şi de aic în colo pentru 
treaba sufletului şi spre povăţuirea la frica de Dum
nezeu şi omenie. 

Noi tragem nădejde că se va alătura tot poporul 
românesc din Hamba la paşu! nostru şi ceice aici is
călim nu ne mai întoarcem Ia ce am fost şi vom sta 
la turma cea mare şi împreună vem trăii noi şi urma
şii noştri cum vrea Dumnezeu să fiie fraţii una, iar de 
azi înainte să ne purtaţi de grije, că noi altă căpete
nie nu avem să mai cunoaştem şi suntem gataj să pri
mim toate orânduielile biserici ort. Aşa să ne ajute 
Dumnezeu şi să ne dea mângâiere la pasul făcut. 

Urmează iscălitura alor optzeci de familii cu 322 suflete. 

Cărţi didactice aprobate. 
Ministrul Instrucţiei a aprobat cu decisia dela 

26 Iunie a. c. Nr. 831 următoarele cărţi didactice de 
Iuliu Vuia. 

1. Agricultura generală, pentru cl. V. al cursu
lui primar, despre care referatul oficial zice: „Lucrarea 
este foarte bine întocmită, clar scrisă şi conţinând foar
te puţine provincialisme. Va fi un manual de mare 
preţ". 

2. Legumicultura, Pomicultura şi Viticultura 
pentru clasa VL, despre care refer, oficial scrie: „Lu
crarea este întocmită conform principiilor provâzute în 
programa analitică. Manualul va servi nu numai în scab
ia elevilor, dar şi la gospodăria sătenilor. Manualul 
este foarte reuşit şi se recomandă a se aproba". 

3. Creşterea şi îngrijirea anltnlelor. pentru cl. 
VII a cursului primar, despre care referatul oficial zice: 
„Lucrarea dlai prof. Vuia privită în total este de o 
importanţă deosebită pentru plugăria românească şi 
în speranţa că autorul ţinând seama de observaţiunile 
făcute, sunt cu credinţa nestrămutată, că va deveni o 
carte de mare viitor". 

Cărţile vor apare în Tipografia Diecezană din 
Arad şi se vor comanda atât dela Librăria Diecezană 
din Arad, cât şi dela toate librăriile din ţară. 

Aviz şcolar.* 
Se aduce Ia cunoştinţa celor interesanţi că exa

menele de corigentă dela şcoaia normal ort. rom din 
Arad încep în 6 Sept. a. c. la oarele 8 diminiaţa. 

Examenele de atmttere pentru class a I. încep 
în 9 Septemvre la oarele 8 dim. 

Inscrierle şi înmatriculările elevilor din clesele 
II-III se vor face din 11—14 Septemvrie, oarele 8—12 
3 - 5 . 

Lecţiunile cu clasele 11-Vil vor începe în 15 Sep t 
la oarele 8 dim, 



Imatriculările elevilor din clasa I se vor face în 
21 Sept. 

Cursurile clasei I. încep în 22 Septemvrie, 
La înscrieri fiecare elev va plăti taxele şcolare, 

în suma de 190 Lei. iar elevii interni I. rată, în suma 
de 2000 Lei, din taxa de întreţinere de 6000 Lei la an. 

On. Oficii parohiale sunt rugate a comunica aces
te dispoziţii elevilor din parohiile ce le administrează 

Arad, la 2 August 1926, 
Direcţiunea şcoalei normale ort. rom. din Arad. 

* In avizul publicat în numărul din 8 August a. c, unele 
date 8'au cules greşit. 

Aviz şco lar . 
Se aduce la cunoştiinţa celor interesanţi, că la 

institutul teologic ortodox-român din Arad, examenele 
integrale şi de corigentă cu studenţii particulari din 
cursurile I-JI1 se vor ţine în zilele de 9, 10. şi l i Sep
temvrie oarele 8-12, 3-5 şi anume în 9 Sept. oarele 
8 dim. examenele Înscris inscrls cu toţi candidaţii, 
după cari vor urma cele orale, 
integrale şi de corigentă, începând cu cei din anul al 
IH-lea. 

Examenele de corigentă şi intergrale cu studenţii 
regulaţi se vor ţine în zilele de 17 şi 18 Sept. oarele 
8-12,3-5, 

înscrierile (inmatrkulădle) studenţilor regulaţi şi 
particulari se vor face în zilele de 20, 21 şi 22 Sept. 
oarele 8-12, 3 5. 

Deschiderea anului şcolar şi începerea cursurilor 
în 23 Sept. orele 8 dim. 

La înscrieri studenţii vor plăti în taxele şcolare 
suma- de Lei 300. şi vor prezenta chitanţa, că au achi
tat la casieria Venerabilului Consiliu Eparhial, rata I. 
în suma de 3000 Lei, în taxe de Întreţinere în Seminar. 

Arad. la 15 August 1926. 
Direcţiunea Institutului 

teolog ort. rom. din Arad. 

INFORMAŢIUNL 
Ziua naşterii M. Ş Regelui. Marţi în 24 August, 

românimea toată a serbat ziua naşterii gloriosului 
nostru Rege Ferdinand. 

In oraşul nostru s'a făcut serviciu divin la cate
drală, unde a pontificat ajutat de mai mulţi 
preoţi, P. S. Sa părintele Episcop Grigorie. Au parti
cipat autorităţile civile şi militare. Onorurile au fost 
date de o companie de soldaţi în ţinută de sărbătoare. 

Oraşul a fost frumos pavoazat cu drapele na
ţionale. 

Consistor plenar. Consistorul nostru a ţinut şe
dinţă plenară Marţi în 24 August, când sau discutat 
şl adus hotărâri în mai multe chestii de ordin obştesc. 

Sfinţiri de biserici. Duminecă în 29 August, P. 
S. Sa Episcopul nostru Grigorie, va sfinţi biserica re
novată din Berechiu, protopopiatul Ineului. Cu aceasta 
ocazie părintele Episcop va cercetă parohiile: Cermei, 
Somoscheş, şi Talpoş. 

In 5 Septemvrie se va sfinţi biserica nou edificată 
din Buhani protopopiatul Butenilor. In acest proto
popiat P...S. Sa va rămânea 5 zile şi va cercetă 8 
parohii. Aici se va ţinea şi o conferinţă cu preoţimea 
tractului. De aici părintele episcop va trece întractul 
Hălmajuiul, unde în 12 Sept. a. c. va sfinţi biserica 
din Pleşcuţa. Şi în acest protopopiat P. S. Sa va cer
cetă 5 parohii. 

La toate aceste sfinţiri de biserici şi vizitaţii ca
nonice P. S. Sa Episcopul nostru va fi însoţit de mai 
mulţi membri ai consistorului eparhial, cu ajutorul 
cărora, va Îndeplini sfintele servicii Dumnezeeşt! şi 
va controla activitatea preoţimei, epitropiilor şi a co
mitetelor parohiale. 

Personale Luni în 30 August P. S. SaJEpiscopul 
nostru Dr. Grigorie Gh. Comşa, vă plecă la 
Bucureşti, în afaceri de interes bisericesc. De aici va ' 
veni acasă inclusive Vineri seara în 3 Septemvrie, iar 
Sâmbătă în 4 va pleca în tractul Butenilor. 

f Vasile Papp Veteranul protopop al Beinşului, 
care în trecutul maşter, a fost pionerul credinţei noa
stre acolo, s'a dus şi el în lumea unde nu este du
rere nici suspinare, ci viaţă plăcută lui Dumnezeu. 
A trăit 87 ani, o viaţă frumoasă şi rodnică. P. S. Sa 
Arhiereul Dr. Andrei Magier l'a prohodit în 20 Aug. 
cu mare asistenţă de preoţi. La actul* înmormântării 
a luat parte lume multă şi selectă din Oradea, Beiuş 
şi-jur, căci bătrânul protopop a fost o faţă bisericea
scă binevăzută. 11 deplâng mai 'mul te familii, între 
cari a preotului nostru A. Papp din Socodor şi d. 
ministru de finanţe Ioan Lăpădatu, care este ginerele 
defunctului. 

Dumnezeu să-I odihnească în soborul celor drepţi. 

Fondul pentru propaganda religioasă. 
Dela Axentie Secula, proprietar Siria . Lei 2000 — 
Nicolae Chicin preot Nădlac . . . , 5000'— 
Com. bis. Sintea şi preotul Plsău . . „ 60u*— 
Cu ocazia sfinţirii bisericei din Căpruţa „ 101"— 
Cumuna bisericească Nădlac . . . » 500' — 
Com. bisericească Cuvin . . . . . „ 600'— 
Colecta preotului Ioan Ardelean Micălaca „ 167a*— 
Preotul Petru Pelle Miniş . . . • „ 1000 — 
Com. bis. şi colectă Şoimoş . . . . , 760 — 
Colecta preotului A. Sebeşan Fenlac . • 1000— 
Colecta comunei bis, Taipoş . • . „ 500"— 
Comuna bisericească Ghiroda . . . » 100O-— 
Comuna bisericească Sălciva . . . „ 350 — 
Colectă dela com. protopopiatului Arad „ 6600-— 
Com. bisericească Chesinţ . . . . „ 162'— 
Iosif Popovici preot Bârzava, . . . „ 150 — 
Com. bis. Arad-Gai „ 300 — 
Sever Sebeşan preot B. Comloş ; . B 200 — 
Dela*comunele protopopiatului Buteni . „ 5567 — 
Dela com. bis. Bucovăţ . . . . . „ 1U2Q'— 
©ela com. bis. Belotinţ . . . . . B 322* — 
Dela com. bis. Gurahonţ-Honţişor . . „ 145 — 
Iosim Mihulin preot Berindia . . . . 100 — 
Com. bis. Petriş . . . . . . . „ 2 4 0 ^ -
Colecta preotului Filip Leuca Pâncota . * 1176— 



Colecta com. bis. Paulis . . . . 3 8 0 -
Colecta com. bis. Ianova . . . . » 300-— 
Colecta com. bis. Văsoaia-Păiuşeni . . » 60 — 
Colecta corn. bis. Bencec . . . . » 300 — 

50 — 
Colecta com. bis. Cuediu . n 155 — 
Colecta com. bfs. Herrieacova . » 4 i P — 
Colecta corn. bis. Comeat » 200 — 
Colecta preot. loan Popescu Pecica » 14000 — 
Colecta preot. Petru Nemet Şeitin . . » 5 8 9 0 ' -
Colecta corn. bis. Şilindia . . s 100 — 
Colecta com. bis, Pâdureni . . . . n 120 — 
Comunele bis. tractului Hă lmaj . . . » 640 — 
Comuna bisericească Ictar . . . . 125 — 

C O N C U R S E . 
Nn 2698-1926 . 

Prin aceasta se publică concurs pentru îndepli
nirea catedrei de Filosofie şi de Literatura română la 
Institutul teologic ort. rom. din Arad, cu salarul de 
bază şi accesoriile ce le va da Statul. 

Cererile de concurs sunt a se înainta Consiliului 
eparhial ort. rom. din Arad în termin de 30 zile so
cotit déla prima publicare a concursului în organul 
oficial al eparhiei „Biserica şi Şcoala". 

La cerere se va anexa următoarele documente: 
1. Act de botez din matricula bisericească spre 

a dovedi că e de religiuuea ort. română. 
2. Diplomă de Doctor ori licenţă în fHosofie. 
3. Atestat de serviciu dela autoritatea imediat 

superioară pentru cazul, că concurentul a funcţionat 
şi până aici la vre-un institut de învăţământ ori în 
altă calitate. 

4. Eventualele dovezi despre activitatea literară 
şi autobiografia pe scurt. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută în 
4 August 1926. 

Cons. eparhial ort ro. din Arad. 
— • - 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei Labaşinţ, (protopo
piatul Lipovei) devenită vacantă prin decedarea pa
rohului Afanase Suciu, se publică consurs în confor
mitate cu rezoluţ'unea consistorială No. 3345 —ly26, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare in organul 
oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele sunt: 
1. Un intravilan parohial pe care se va muta 

edificiul şcoalei vechi, construindu-se în casă parohială. 
2 Una sesiune parohială complectă. 
3 Stolele legale. 
4. Birul preoţesc legal şl anume una spene (15 

litre) grâu şi una porumb ori alt soui de bucate de 
fie care număr de casă. 

5. Şvetituala întregire dela stat. 
Din venitul parohial jumătate — până la 26 

Iunie 1927 — cumpete văduvei preotese rămase după 
decedatul preot, în senzul § 26 din Reg. pentru pa
rohii, care va suporta toate sarcinile de Impozite du
pă acest beneficiu. 

Alesul e obligat a suporta toate dările după be
neficiu său şi a catehiza la şcoala primară din loc, şi 
a predica în toată Duminica şi sărbătoarea. 

Parohia e de ci. IU-a recurenţii vor dovedi a se 
menea cvalificaţlune. 

Reflectanţii îşi vor înainta recursele adjustate ca 
documentele recerute comitetului parohial ortodox rom. 
din Labaşinţ, la oficiul protopopesc ort. român din 
Lipova şi se vor prezenta învri-o duminecă ori săr
bătoare în sf. biserică din Labaşinţ spre a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale şi oratorie, observând 
strict dispoziţiuniie §-lui 33 din Reg. pentru parohii. 

Cei din alta dieceză au să poseadă permisiunea 
P. S. Sale D-lui Episcop diecazan de a putea recurge. 

Labaşinţ în şedinţa Comitetului parohial ortodox 
rom. ţinută la 8 Aug. 1926. Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabrlciu Manaila protolerea. 
—o— 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante: Paulian 
(Govoşdia) de cl. 111.-a se publică concurs cu termin 
de 30 zile. 

Beneficiu din parohie: 
1. Sesia parohială întregită la 32 jugh. 
2. Stole legale. 
3. Casa parohială care stă sub edificare. 
4. întregire de salar dela stat. 
Alesul e deobligat a predica şi catehiza regalat 

şi a plăti toate impoeitele după beneficiul său. 
Parohia aparţine tractului Butenl. 
Reflectanţii se vor prezenta la sf. biserică pentru 

oratorie şi rituale. Reflectanţii din alte dieceze pe 
lângă literile dimisionale vor anexa certificat despre 

| învoirea Episcopului nostru de a putea candida la 
acest post. Comitetul parohial. 

In înţelegere cu : F. ijcjrfo, protopresbiter. 
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Nr. 3396/1926. 
Prin aceasta se publică concurs cu termen de 20 

zile dela prima publicare in organul oficial, .Biserica 
şi Şcoala" pentru conferirea alor 7 burse de 8000 Lei 
din Fondul de burse al Episcopului Ioan I .Papp. 

Aceste burse se vor acorda tinerilor născuţi pe 
teritorul eparhiei Aradului existente la anul 1903, cari 
având vocaţiune pentru cariera preoţească, vor urma 
studiile la vre-o făcu!are s?3 academie teologică din 
ţară sau la i n s i : * ' din Arad:, iar după ab -
solvare se vor aplica ca preoţi ori in serviciul biseri
cesc pe teritorul actual al eparhiei ort. rom. a Aradului. 

Cererile de concurs se vor înainta Consiliului 
eparhial ort. rom. din Arad şl vor fi instruite cu ur
mătoarele documente: 

1. Act de botez din matricula botezaţilor elibe
rat in timpul recent. 

2. Certificat de bacalaureat. 
3. Certificat de moralitate dela Oficiul.parohial 

vizat şi de protopopul respectiv. 
4. Certificat medical. 
5. Certificat despre starea materială,şi ocupaţia-

nea părinţilor. 
6 . 0 declaraţie scrisă şi subscrisă cu mâna pro-

pie şi iscălită şl de părinţi ori tutorii reflectantului 
inaintea notarului şi primarului comunal, prin< care se 
obligă frecventa regulat cursurile teologice şi după 
absolvarea lor a se aplica, ca preot pe terttbTuI "SC-



tual al eparhiei ort. rom. a Aradului şi in caz contrar 
te obl'gă a restitui fondului Întreaga bursă primită 

Arad, din şed. Consiliului eparhial ţinută in 12 
August i926. Consiliul eparhial ort. rom. al Aradului 

— o - 2 - 3 
Concurs repeţlt. 

Conform rezol. Veneratului Consiliu eparhial No. 
2555/1 y96 peutru îndeplinirea parosiei 1 din Beba-veche 
rămasă vacantă în urm decedării preotului Dimitrie 
Blaga să scrie concurs cu termin de 30 zile delà pri
ma publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala». 

Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Una sesiune parohială în extensrunea ei actu

ală de 40 jugh. cadastrale. 
2. O grădină extravilană. 
3. Pentru bir patrumii lei în numerar. 
4. Stolele legale; şi întregirea delà stat pentru 

care însă parohia nu ia nici o răspundere . 
Parosia este de cl. I. Delà recurent se cere cvalifi-

caţla amăsurat concluzului Sinodul eparhial No. 84/910. 
Alesul preot este obligat aşi plăti toate dările 

după beneficiul său a predica şl a catehiza 
la şcoalele din comună, de locuinţă se va 
îngriji alesul preot. Reflectaţii din alte dieceze nu
mai cu învoirea P. S. Sale Domnului episcop dicezan 
pot concura. 

Concurenţii după ce vor dovedi protopopului tra-
ctual îndreptăţirea şi cvalificaţiunea recerută pe lângă 
observaţia strictă a dispoziţiunilor din §-ul 33 din reg. 
pentru parohi, să pot înfăţişa în s i biserică din Beba-
veche, Spre a cânta, oficia, cuvânta precum şl a face 
cunoştiinţâ alegătorilor. 

Rugările de concurse adjustate cu documen
tele necsare adresate comit. par. din Beba-vehe se 
vor înainta în termenul concursual protopopului ort. 
rom. din Comloşul Mare (jud. torontal). 

Dat din şedinţa comitetului par. ort. rom. din 
Beba-veche la 20 noemvrie 1925. 

Aurel Maşhiar, Abog Oheorge, 
preşed. comit. par. not, comit. par. 
în înţelegere cu : Dr Ştefan Ctoroianu, protopop. 
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Publicaţiune de licitaţie. 
Pentru renovarea sfintei biserici din Checheş 

jud. Timiş în baza devizului de spese aprobat de 
Venerabilul Consister din Arad No. 3193/1926 se va 
ţinea licitaţie minuendă Duminecă în 29 August la 
ora 12 a. m. la şcoala confesională pe lângă urmă
toarele condiţiuni: 

1. Preţui pentru, renovarea bisericei este de 
287.890 Lei. 

2. Licitanţii vor depune 10% ca vadlu. 
3. Licitanţii nu vor putea pretinde nici un fel de 

spese pentru participare la licitaţie. 
4. Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da 

lucrarea acelui întreprinzător, în care va avea mai 
multă garanţie fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

5. Licitaţia va fi verbală. 
Devizul de spese şi celelalte condiţiuni se pot 

vedea la oficiul parohial ort. rom. din Checheş. 
Checheş la 15 August 1926. 

Comitetul parohial. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Comitetul parohial din Pil dă în ziua de 6 Sep

temvrie în licitaţie publică, la 3 oare d. a. în sala de 
şedinţă a comitetului parohial, lucrările de renovare a 
edificiului bisericii, fixând preţul de strigare 187000 Lei> 

Condiţiuni: 
1. Ofertele vor fi scrise, închise, şl sigilate. 
2. Participanţii vor depune an vadlu de 10*/ ( a 

preţului de strigare în bani ori hârtie de valoare. 
3. Comitetul parohial î-şi rezervă dreptul a prlmt 

oricare ofert, fără considerare la suma oferită. 
4. Cel ce va primi lucrările spre executare va 

avea să garanteze despre acele, un an dela colaborare. 
Comitetul parohial 

I* LA EXPOZIŢIA DE INDUSTRIE DIN ARAD IN 1 8 0 3 , A OBŢINUT 
I ? DECORAŢIE CU DIPLOMĂ DE ONOARE. 

riNUTljT 

TURNĂTORIE D E C L O P O T E 
= K > S I F B I S 2 A K = 

GHIOROC (Jud. Arad) 

ISE TOARNĂ IN DIFERITE FORME ŞI MĂRIMII 
CU INSCRIPŢII SPECIALE PE CORP LUCRATE 
DIN MATERIE PRIMĂ ŞI CU PREŢURILE CELE 

, MAI MODERNE. 
DORITORII SE POT ADRESA 
IN SCRIS PENTRU RELAŢII. 

CATALOG LA CERERE GRATIS. I 
Â T 1 Z . 

Se aduce la cunoştinţa On. public, auto
rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

„ARCfflTECTURÂ ş i CONSTRUCŢIUNI" 
instalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin architecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 
DAN şi DRECIN, 

Birou de Architectură ?i Conatrnctiunl 

Citiţi şi răspândiţi * 

„Biserica şi Şcoala* 
• -
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